

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 idem.
FIDEJUA: Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 idem.
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.

Redacción y Administración: Santo Domingo número 3.

Guadalajara 18 de Noviembre de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I  Núm. 25

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 8.ª, 0'2 ptas. centimetro cuadrado.—
Idem 7.ª, 0'03 id. id.—Idem 1.ª, 0'05 id. id.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Plana 1.ª, 0'06 ptas. centimetro cuadrado.—
Idem 7.ª y 8.ª, 0'04 id. id.
Reclamos á precios convencionales.

DOS EPISODIOS DEL KULTURCAMPF

No aludimos en este epígrafe á la famosa obra que, con el título de *El Kulturcampf internacional*, escribió y publicó el Sr. Cardenal Sancha, nuestro venerable y sabio Prelado, en vindicación y defensa de las Ordenes y Congregaciones religiosas, con ocasión de la agitación anticatólica, excitada y promovida por Galdós, Canalejas y la masonería y sus afines, por efecto del tristemente célebre y descabellado asunto Ubaó, el esperpento que se llama *Electra* y de la boda de la *Princesa*.

Nos referimos á la terrible y prolongada persecución que Bismarck, el Canciller de hierro del imperio alemán, desencadenó furiosamente en su patria contra la Iglesia, los Sacerdotes y las instituciones Católicas. Aquella persecución, que por cierto tuvo su origen en las logias, y fué verdaderamente cruel, odiosa y arbitraria, produjo, en cambio, contra los cálculos del Canciller y las humanas probabilidades, el más ruidoso y admirable triunfo del Catolicismo en los tiempos modernos, después de una lucha descomunal y titánica, briosamente sostenida por los Católicos alemanes, los cuales vencieron al fin al soberbio y poderoso ministro en el apogeo de su gloria, y de su genio, forzándole á emprender precipitadamente el camino de Canossa y rendirse y prosternarse ante el Pontífice Romano, al cual hubo de tributar el Augusto tratamiento de «Sire,» que daba exclusivamente á los reyes y emperadores. Y aquella lucha, acontecimiento histórico-religioso de primer orden, para la cual el protestante Virchow inventó el impropio nombre de Kulturcampf, que que quiere decir *lucha por la civilización*, operó providencialmente en Alemania el asombroso despertar del espíritu Católico, la resurrección esplendorosa de la fé cristiana y la organización política y social del famoso Centro, fuerte y robusto núcleo de acción Católica en el Parlamento, que tantas veces puso en jaque á Bismarck y su gobierno, influyendo poderosamente en la legislación del imperio, determinan-

do la protección de éste en favor de la clase obrera, que tuvo siempre en el Centro sus mejores paladines y defensores y acabando por facilitar y obtener el acceso de éstos á los consejos del Emperador protestante.

Largas y conmovedoras son ciertamente las páginas en que se describen y consignan la violenta iniciación y los comienzos de la lucha gigantesca, sus vicisitudes y peripecias en su período álgido y la maravillosa victoria, ganada palmo á palmo, con el heroísmo de los mártires y atletas, por los esforzados Católicos del otro lado del Rhin, y la historia sumará y agregará á la infinita serie de los grandes triunfos de la Iglesia, el obtenido á fuerza de constancia, de sacrificios y energía, por un puñado de valientes, sacerdotes y seglares, que no supieron rendirse, que no pudieron doblegarse ante la voluntad avasalladora é indomable del soberbio Canciller, el cual pretendía nada menos que exterminar y borrar á toda costa en Alemania la Iglesia y el Catolicismo.

Nuestros lectores no desconocen seguramente la interesante y sugestiva historia del Kulturcampf y los más salientes episodios de la gloriosa guerra, ni tampoco que el alma de la enérgica resistencia y el potente brazo que derribó y venció al gigante fué Windthorst, el caudillo insigne, el orador grandilocuente, el gran estratégico, superior por muchos conceptos al propio Molke, el creador del imperio, al cual superaba en las dotes de organización é inteligencia. Y los ilustres nombres de Mallinckrodt, Porsch, Ballestrem, Huene, Licher, de Kitteler, el inmortal obispo de Maguncia y de los esclarecidos sacerdotes Dasbach, Manfand, Winterer, Hitze, Schaedler, Franz, Mosler y otros muchos son también conocidos de nuestros lectores, los cuales saben además que esos hombres constituían el brillante estado mayor del invicto ejército, de que Windthorst era general en jefe y los obispos y los sacerdotes la vigilante y animosa guardia que peleaba siempre en la primera fila. De unos y de otros, de los sacerdotes y de los obispos, recibía constantemente el jefe alientos, inspiraciones y consejos y la cooperación más valiosa y decidida en las contien-

das electorales, en la lucha de los comicios.

Porque los obispos y el clero alemán entendían, y con razón omnimoda, que su misión y sus deberes no terminaban en la resistencia pasiva, dentro de los muros de la Iglesia, sino que debían además traspasar el ámbito del templo, batallar fuera de su Iglesia, penetrar en las reuniones electorales y sacar de allí victoriosos y triunfantes á sus candidatos, á los heroicos soldados que bravamente peleaban por la verdad, el derecho y la libertad.

Para que nuestros lectores vean cómo entendían y cómo practicaban aquellos sacerdotes su misión social y los imperiosos é ineludibles deberes que ésta lleva consigo siempre pero con especialidad en las circunstancias más críticas y más difíciles, vamos á referir en breves líneas dos interesantes episodios, de rigurosa exactitud histórica, acaecidos en un distrito católico con ocasión de una lucha electoral.

En la circunscripción de Bochum, populosa ciudad de la Westphalia, existe un pueblo semi-protestante que lleva el nombre de Yerbede. Bochum venía eligiendo diputado á un católico del Centro, al cual, en aquellas elecciones disputaba la representación parlamentaria un candidato del partido nacional-liberal, protestante, amigo de Bismarck y oficialmente apoyado por el propio Canciller. Mullensiefen, que así el candidato se llamaba, fuese á Yerbede para pronunciar su discurso-programa. Y como en Alemania, al igual que en España y otras partes, la Compañía de Jesús es ordinariamente el caballo de batalla y el blanco predilecto de las envenenadas iras de los sectarios, protestantes ó liberales, tal vez porque constituye la vanguardia de la Iglesia, ó quizá porque la intensidad de su esplendente luz ofusca y deslumbra la deficiente pupila de los liberales y de los protestantes, lo cierto es que el aludido candidato no encontró nada mejor para empezar su discurso que una procaz y violenta diatriba contra «las doctrinas inmorales de los jesuitas». Halagábale sin duda la obsesión, por esos medios, de todos sus electores, y confiaba en el éxito de esas armas de grueso calibre, de su mentira

calumniosa, cuando un pobre sacerdote, el abate Vaechter, párroco de la localidad, se levanta precipitadamente de su asiento, pide la palabra y propone osadamente al orador las tres cuestiones siguientes:

- 1.^a ¿Habéis visto un Jesuita?
- 2.^a ¿Habéis asistido á algún sermón de un Jesuita?
- 3.^a ¿Habéis leído un libro de algún Jesuita?

El orador se avergonzó, se inmutó y buscando una escapatoria, pretendióse marchar por la tangente; pero, acosado una y otra vez y llamado á la cuestión por el intrépido y valiente sacerdote, vióse precisado á responder, que, con efecto, ni había asistido jamás á un sermón de ningún Jesuita, ni siquiera había leído libro alguno de los Jesuitas. El párroco obtuvo una verdadera ovación en aquella reunión de protestantes y el candidato liberal, furioso, convicto y confuso, tomó las de Villadiego, es decir, las de Berlín, dejando expedito el camino al diputado del Centro que nuevamente llevó el acta de Bochum al Parlamento.

El segundo episodio es del propio estilo, pero no menos original é interesante.

Un periódico liberal publicó en Duisburgo un suelto, afirmando, para combatir al candidato Católico, que los Jesuitas enseñaban el principio: «El fin justifica los medios.» Esta insigne mentira era repetida y glosada en las reuniones electorales. Pero un sacerdote, el párroco Richter, hizo insertar en la prensa la declaración siguiente:

1.º Si un profesor de la facultad de derecho de las universidades de Heidelberg ó Bona, señala la obra de un Jesuita que contenga en cualquier forma el citado principio, me comprometo á pagarle 1.000 marcos (1)

2.º Todo el que, de palabra ó por escrito, atribuya esta monstruosidad á los Jesuitas, sin presentar las pruebas, es un infame calumniador.

Este veto, repetidas veces publicado, no fué, empero, por nadie aceptado, con lo cual los protestantes de Duisburgo quedaron notoriamente convictos de mentira y de calumnia.

Así, así entendían y así practicaban los sacerdotes alemanes su misión y sus deberes. Así peleaban y sacaban victoriosos á los candidatos Católicos, despertando siempre grandes simpatías aun en reuniones de electores protestantes. Así luchaban y por eso vencieron al Canciller de Hierro y le hicieron batirse en retirada, caminar hacia Canossa y pedir á León XIII la Orden de Cristo.

¿Si igitur iste cur non ego? Si, pues, aquellos sacerdotes, combatiendo bizarramente por la verdad, el derecho y la libertad, libraron con su actitud enér-

gica á la Iglesia alemana de una gran catástrofe, ¿por qué nosotros, amenazados también por la catástrofe, no hemos de practicar lo propio?

ANGEL AYLLÓN



Protesta

«Las señoras de Guadalajara no pueden permanecer indiferentes al oír las horribles blasfemias que han resonado en las calles de Bilbao y los incalificables atropellos de que allí han sido víctimas los católicos de la heroica villa, con motivo de la peregrinación al Santuario de su celestial Patrona la Virgen de Begoña. Unidas, pues, con los vínculos de su santa fé á todos los prelados, sacerdotes y fieles, protestan con toda la energía de sus corazones católicos contra aquellas y cualesquiera otras manifestaciones de la impiedad, y al mismo tiempo suplican á la Santísima Virgen que se apiade de aquellos desgraciados y libre á nuestra amada España de tantos males que la perturban y arruinan.

¡Gloria y bendición, gratitud y amor eterno á la Inmaculada Virgen María, Madre de Dios y Madre nuestra, nuestro honor, nuestro refugio, nuestro consuelo y nuestra esperanza!

(Siguen las firmas).

El ECO DE LA ALCARRIA acoge con sumo gusto esta protesta de las señoras de Guadalajara y se asocia á los nobles y piadosos sentimientos de su corazón.

Las mismas señoras costean una solemne función de desagravios á la Santísima Virgen, que se celebrará en la parroquia de Santa María, con exposición de S. D. M. y sermón.

Esperamos que todos los fieles de esta ciudad asistirán, tributando así un cordial homenaje de su filial amor á la Santísima Virgen.



METRALLAZOS

Horror da en pensar que las hordas blasquistas que recorren las calles de Valencia pudieran llegar á dominar, no á las mesnadas sorianescas, sino á las personas honradas de la hermosa ciudad del Turia y aun del resto de España, porque entonces sería cosa de emigrar de nuestro suelo, como si los Vándalos ó Bárbaros del Norte volvieran á invadir la Europa. No llegará á tanto, pero lo que es por falta de intención, no queda.

Para que se vea lo que se puede esperar de una gente como esa, basta reproducir algunos párrafos del *Radical*, órgano de Soriano, el cual, según dicen, es mejor, pero mucho mejor y de tonos más recatados que el *Pueblo*, de Blasco.

Dice así:

..... «A tí Blasco Ibáñez, ente depreciable y asqueroso, bandido afortunado, canalla sin valor, te digo que acabaré contigo tarde ó tem-

prano; que un puñado de concejales no te salvarán de ser el estafador de consumos, el ladrón, el hombre ó la mujer más despreciable del mundo; que frente á tu canalla te escupo, te dirijo las injurias más horribles que á uno de la *Bata blanca* se pueden dirigir; que te convierto en mi escupidera diaria ¡canalla y bandido y cobardel!».....

Vienen después *El Pueblo* y *El Mercantil* arengando á los suyos para que cacen á tiros á Soriano y á sus cabecillas, y contesta *El Radical* con esta otra horrible arenga: «Organizamos desde luego la ofensiva, y aconsejamos á nuestros amigos que allí donde encuentren á Blasco Ibáñez y redactores de *El pueblo*, y á Paco Castell y Peris Mora y *escribidores* de *El Mercantil*, les asesinen de cualquier manera, si puede ser por la espalda; ellos han dicho que se nos asesine donde se nos encuentre, pues estamos nosotros autorizados para asesinarles.».....

¿Qué tal?

¿Cómo serán los blasquistas? Porque si esto es lo bueno del partido republicano, ¿cómo será lo malo? Pero... qué bueno ni qué malo, si el tal partido no es más que el desecho de los que no pueden subir por otra parte.

Peor aún que los republicanos es la Prensa liberal, porque esta gran señora de nuestros días, es de los que tiran la piedra y esconden la mano.

Hay que ver al *Imparcial*, al *Liberal*, al *Heraldo*, *Diario Universal*, etc., etc., hasta el *A B C*, que es cuanto se puede decir, dándose pisto y hablando de lo que será el Papa.

Según ellos, Pío X es un gran Papa; ni León XIII, ni ningún otro de los que han dirigido la Iglesia, ha sido como va á ser el nuevo Papa; pronto le vamos á ver paseándose por las calles de Roma y agarrado de su brazo derecho el Rey Humberto, olvidando el ominoso *nom possumus* de sus predecesores. Pío X será un gran Papa, porque no hará más que restaurar las cosas en Cristo y se dejará de tonterías y de políticas, que de nada sirven á la Iglesia y cuya misión es más alta y más elevada que todo eso.....

Mas... vea V. por donde ahora sale diciendo este Papa tan bueno y tan lleno de simpatías, que para restaurar todas las cosas en Cristo, es preciso que la Iglesia se preocupe de los acontecimientos políticos y que él seguirá condenando al *liberalismo*, como sus predecesores y que demostrará los errores de la moderna filosofía.

¡Vaya un chasco que se ha llevado la prensa liberal! Ya podemos decir que Pío X no es el Papa con que ella soñaba.

¿Qué ha de ser! Ni mucho menos: como que Pío X representa la verdad, y la prensa liberal es órgano de la mentira; Pío X es *ignis ardens*, y ella es una manga de riego con que la masonería quiere apagar el fuego que Cristo vino á traer á la tierra; por eso no puede haber reconciliación entre la Iglesia y los liberales (teóricos, se entiende), como no la puede haber entre la mentira y la verdad y entre el fuego y el agua.

La Prensa liberal siempre es enemiga de la Iglesia cuando la alaba, como cuando la hostiliza.

EL ALCARREÑO.

(1) 5.000 reales próximamente.

CAMINOS VECINALES

Relación de los caminos vecinales estudiados y mandados á la Dirección General de Obras públicas por la Jefatura de la provincia de Guadalajara.

DENOMINACIÓN de cada camino	Longitud Metros	Precio Pesetas
De Fontanar á la Estación del ferrocarril de Madrid á Zaragoza....	0.822	3.678'48
De Málaga á la estación de Yunquera (sección de Yunquera á la estación).....	0.626	3.395'24
De la carretera de Tarazona á Francia á la estación de Matillas, por Cedejas del Padrastró, Cedejas del Medio y Cedejas de la Torre..	7.338	31.773'00
De Olmedilla á la estación de Alcuneza en el ferrocarril de Madrid á Zaragoza por Alboreca.	8.475	37.338'34
De Mojares á empalmar con el de Olmedilla á la estación de Alcuneza por Alboreca....	3.383	14.911'68
De Matillas á la estación del ferrocarril de Madrid á Zaragoza.....	0.828	3.852'12
De Huérmeces á la estación de Baidés por Viñilla.....	6.350	30.836'11
De Iriépal á la carretera de Madrid á Francia..	1.704	5.324'65
De Alpedrete de la Sierra á Viñuelas por Valdepeñas de la Sierra, Casa de Uceda y Villaseca de Uceda (sección de Valdepeñas á Viñuelas).....	16.919	75.044'40
De Mesones á Viñuelas por Valdenuño Fernández....	9.812	48.005'16
De Galápagos á la carretera de Torrelaguna á Guadalajara.....	3.446	14.701'75
De Centenera á Lupiana.	5.688	28.779'97
De Alocén á la carretera de Budia al Robledar de Pastrana por Oliva	8.840	36.029'26
De Yela á la carretera de Torija á Masegoso....	2.295	12.163'87
De La Yunta á Molina por Cubillejo de Dueñas, Cubillejo de la Sierra y Cubillejo del Sitio.....	21.722	91.767'70
De Iniestola á Aguilar de Anguita por Anguita (sección de Anguita al final).....	3.743	16.636'70
Total.....	101.637	451.655'49

DESDE MADRID

Dos noticias transcendentales nos han preocupado á los que no hacemos caso de políticas. Los hermanos Pedro y Pablo Sebandy han resuelto definitivamente la conquista del aire, y en la bahía de Porsmonth (tierra inglesa), se ha presentado un barco submarino que llegó al arsenal navegando entre dos aguas; apareció un instante á flote, volvió á sumergirse, y luego apareció delante del vigía simulando disparos contra un acorazado que navegaba á su vista. Si estos dos acontecimientos se confirman, la ciencia hará con la vida social lo que las prensas de un molino hacen con los capachos de aceitunas, y, ó nos mete en cintura, proporcionándonos una paz octaviana, ó nos hace estallar convirtiéndonos en átomos de un remolino revolucionario, que será el principio del *consumatum est*.

Figurémonos que Francia, cuyo es el invento de la dirección de los globos, y Rusia, á la cual atribuyen la del misterioso submarino, se enfadan con Inglaterra, por ejemplo, y en una noche se convienen la una en dejar caer sobre Londres bombas de dinamita y la otra en lanzar torpedos desde veinte metros de profundidad á sus tranquilos acorazados, y una vez hecha la fechoría, se retiran sin dejar huellas de su camino; pueden repetir la hazaña á los quince días y al mes y cuando se les antoje; en una palabra, que la orgullosa Albión verá en poco tiempo á sus hijos mordiendo el polvo que antes tiraban á los ojos de los demás para cegarlos.

Si el secreto dejara de serlo y todas las naciones tuvieran globos y submarinos de guerra, ¿quién será capaz de formarse cabal idea de lo que sería una batalla en que se oyese al mismo tiempo el retumbo de los torpedos submarinos, el estampido de los cañones de la tierra y el retronar del tiroteo por los aires? Yo me vuelvo loco al pensar que este tremendo caso pueda llegar á suceder, porque creo firmemente que antes de abordar al segundo tercio de este siglo, hasta poder realizar esto y mucho más, habremos progresado. La mariposa que se quema las alas en la luz que la encanta, ¿será el original de que esta sociedad será una terrible copia?

Si es así, nunca con más razón podremos exclamar:—«Dios nos coja confesados.»

*
**

En el último Consistorio, el Romano Pontífice ha solucionado una cuestión que largo tiempo ha preocupado á los Católicos, á saber: si la Iglesia debe inmiscuirse en los asuntos políticos y Su Santidad ha dicho, que: «La Iglesia no puede, de ningún modo, desentenderse de las cuestiones políticas en cuanto éstas se relacionen con la fé y con las costumbres» Las palabras no pueden ser más claras y terminantes; pero, para llevarlas á la práctica, será menester un alto criterio para distinguir en cuáles actos domina el verdadero espíritu de la Iglesia, y en cuáles otros asoma la cabeza el interés del espíritu privado; de todos modos, entiendo que el Romano Pontífice no alude á ese interés político que renueva la historia de los antiguos Bandos, sino al lleno de sensatez que señala el camino de la verdad y de la vida. Mucho temo que en nuestra España hagan poca mella las palabras de Su Santidad; aquí estamos como

desahuciados en dos enfermedades sociales: en la política y en los espectáculos taurinos; en esto, con raras excepciones, hacemos lo que aquel enfermo á quien decía el doctor: «cigabaco le está llevando á usted al sepulcro»; y el aconsejado, mirando al médico, con gesto de guasa, le contestó: «Bueno, pues por si es verdad, deme usted un pitillo para ir fumando por el camino».

IGNACIO CALVO.

SECCIÓN LIBRE

MÁXIMAS

(CONTINUACIÓN)

No envidiéis de los ricos las grandezas, que el peligro mayor son las riquezas.

El que de las virtudes se ve honrado, del riesgo principal marcha guiado.

No hay médico tan bueno y entendido, que nos cure del mal envejecido.

Aunque Dios es de grande corazón, no le salva al que no pide perdón.

Las limosnas que das, Fabio, al mendigo, son deudas que tu Dios tiene contigo.

Los menos son humildes de buen grado, cuando ven su saber lisonjeado.

Al que es desarreglado, su mayor mal es verse adinerado.

Nunca es la vida para el justo amarga; para el impío siempre es grave carga.

Como al preso le falta libertad, al impío le falta caridad.

JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ.

Brihuega 9 de Noviembre de 1903.

IGNORANCIA DEL CLERO

Todavía resuena con sarcástico y aflautado eco en el Parlamento español, la frase poco há pronunciada por uno de nuestros más conspicuos *regeneradores*, eximio *latifundista*, clamando contra la ignorancia del Clero español, después de haber asentado una y mil veces en las columnas de su diario y afirmado en sus discursos, que el Clero ha sido y es un obstáculo para la Ciencia, una rémora constante para la civilización y el progreso; ¡que el Clero, en fin, es un ignorante!

Ciegos necesitan estar algunos hombres para negar ciertas verdades, claras como meridiana luz, y afirmar, por el contrario, proposiciones erróneas mil veces impugnadas con pruebas más que suficientes; pero, como lo repiten una y otra vez de nuevo, como si nadie les hubiera contestado, menester es rebatir otras tantas veces tan disparatado aserto, para que los enemigos de la verdad sepan que, aunque ignorante el clero español como el del mundo todo, sabe manejar la pluma, «si no con la facilidad y soltura y la brillantez de concepto de

esos *superhombres*, al menos con la seguridad de decir verdad; pues por boca del mismo Jesucristo son *luz del mundo*, luz que ilustra á todo hombre, lo mismo en lo moral que en lo intelectual, luz que ilumina las inteligencias é irradiando soberanos resplandores, los refleja hasta en el campo de las ciencias. *Vos estis lux mundi...* y mientras á sus ministros les llama *luz*, al mundo apellida tinieblas y tales que, por más que el mundo se afane, no comprenderán la luz: *lux in tenebris lucet, et tenebræ eam non comprehendunt.*

¡El Clero ignorante! El Clero que lucha á diario con la impiedad y barbarie y á todas horas con la rudeza y mala fe de muchos pueblos, por una mísera retribución, indigna hasta de ser racional, aunque analfabeto sea, y que le crea tan precaria situación económica, que hasta los mismos socialistas la rechazan, en lo que á ellos afecta, como indigna de miembros de una sociedad civilizada, ¿el Clero ignorante?

No, eso no es verdad; el Clero se halla á la altura de su misión, sabe lo que debe saber, y un poco más, para cumplir sus deberes; y si más no sabe ¿quién tiene la culpa? En vez de clamar un día y otro porque se rebaje el presupuesto del Clero, esos periódicos vocingleros que se intitulan eco de la opinión y que sólo lo son de la impiedad y de la mentira, clamen, que es más de justicia, porque se aumente la asignación del Sacerdote, en la que se da el caso insólito de haber sufrido no pequeña merma con donativos *forzosos* y descuentos desde el Concordato acá, mientras los sueldos y jornales hánse duplicado en ese espacio de tiempo, teniendo justamente en cuenta que la vida es hoy doblemente cara que entonces, y así el Clero podría emplear en ilustrarse más y más el dinero que ahora precisa para cubrir sus más perentorias necesidades.

Con irrefutable lógica lo ha dicho nuestro sabio prelado el Excmo. Sr. Cardenal Sancha: «¿cómo va á poseer el Clero caudales de ciencia, si no tiene dinero para comprar libros, ni para viajes, ni para estar al corriente de los progresos científicos, ni siquiera para comer y vestir decentemente?» Dótesele, pues, convenientemente, retribúyasele como merece y verán los detractores del Clero, sus enemigos, si presto no les supera en saber, ya que, aún hoy mismo, á pesar de su mísera situación, no deja de mantener su prestigio á la misma altura de lo más saliente de las clases sociales.

Sí, señores sectarios, el sacerdocio católico no es *ignorante* ni *obscurantista*, antes por el contrario, de tal modo es la *luz*, que hasta en el orden social, político, científico, literario y artístico, las grandes glorias de nuestra patria de él emanan y *ellas* constituyen sus más esplendentes rayos. Ese Clero, contra quien hoy los impíos vierten la ponzoña de la calumnia, arrojando á su noble frente la dura piedra de ser enemigo de la ciencia, de la civilización y del progreso, víctima de tan inmerecidos cuanto cobardes insultos, que sólo como abortos de la impotencia, cuando no de la estulticia, deben considerarse; ese Clero, *señores sabios*, os responde á diario por la pluma de sus más conspicuos literatos, por el cincel de sus artistas, por los candenciosos versos de sus poetas, por las sublimes é inspiradas melodías de sus músicos, por el eco de los sabios todos del mundo,

que aún no habiendo muchos de ellos tenido la inmensa dicha de nacer en el seno de la Iglesia Católica, no pueden menos de prodigar sinceras alabanzas á los modestos sabios que, vistiendo humilde sotana ó burdo sayal, os arrojan con sus admirables y portentosas obras, valiente é irrefutable mentís al rostro. Ese Clero, en fin, os responde hoy por la pluma del último y más desautorizado de sus sacerdotes, que volváis la vista á la historia de nuestra patria y del mundo todo, y que le veáis á él, *obscurantista*, llenando en todos los siglos el ámbito de nuestro suelo de establecimientos erigidos á la piedad, á la caridad ó á la enseñanza, levantando al lado de una magnífica Catedral, joya y asombro del arte, un seminario, plantel de ciencia y de virtud, y en frente de un hospital, asilo de las enfermedades del cuerpo, una Universidad, foco de luz para ilustrar las inteligencias sin peligros para la salud del alma; demostración que dejamos para el próximo número, para no cansar á mis benévolos lectores.

ANICETO AYLLÓN
Económico de Usanos.

SUEÑOS Y REALIDADES

En mi imaginación joven, patente,
Una figura de verdad vislumbra
A la manera que la Luna alumbra
La oscura noche, del invierno fuerte.

Sueño que entre peñascos y erizales
De lobos perseguida y acosada
Llorando amargamente está sus males
Una joven de cara demacrada.

Triste cuadro en verdad se me presenta
Y á su pena, que es grande, hace mayor
El acecho constante y el temor
Agranda al par que su furor aumenta.

Queriendo cerciorarme, ya acercado
Al sitio en que aquel cuadro descubría,
Dirigí la palabra y con sombría
Al par que clara voz muy impresionado.

«¿Qué os sucede, mujer? ¿Qué causa ha sido
La que á mí os presenta, así, asolada?»
No pudo contestar. Una mirada
Dirigió en derredor y comprendido.

Allí lo que quería. El miedo horrible,
El temor, el dolor, su honda pena
No la deja decir lo que resuena
En su pecho de amor roto y sensible.

Salí del sueño y me encontré pensando:
¿La joven, será España? ¿Aquel rebaño
De lobos, que la agobián con su daño,
Serán los *hijos* que la están robando?

JOSÉ ARAGONIS MARÍN.

10-903.

RETAZOS HIGIÉNICOS

Los consejos higiénicos se relacionan con la gravedad de las enfermedades que tienden á suprimir. Por eso hoy, las más certeras leyes y los mejores consejos higiénicos, tienden á la desaparición de la enfermedad más terrible y que más víctimas causa

La enfermedad que llena estas condiciones y que más muertes produce, es la *tuberculosis* (vulgarmente llamada *tisis*), y por consiguiente, las más modernas leyes tienden á la supresión de esta enfermedad como la más mortífera de todas.

Esta enfermedad está producida por uno de esos animalitos á que me refería en mi anterior artículo, por un microbio, descubierto por *Koch*, médico de una aldea alemana en el año 1882.

Este microbio vive en el aire, en el agua, en el suelo, en los muebles, en los alimentos, en los vestidos, en todo lo que nos rodea, de modo que á todos estos sitios tiene que llegar la influencia higiénica para hacerle desaparecer. Los medios que se emplean para hacer la guerra y destruir á este microbio, llamado de *Koch*, están en relación con el sitio en que se halla, y por eso es distinta su persecución en el agua, en el aire, etc.

Y para dictar leyes aplicables á la higiene pública y privada, según este modo de sentir, es para lo que han celebrado los socios de la «Propaganda de Lucha Anti-tuberculosa» un congreso en Berlín hace unos años y recientemente otro en París.

Las tres verdades que autoridades tan grandes en esta materia recomiendan propagar á los cuatro vientos para bien de la humanidad entera, son: 1.ª La tuberculosis es contagiosa. 2.ª La tuberculosis es evitable por medio de la higiene, y 3.ª La tuberculosis es curable, en contra de todas las opiniones hoy corrientes en el vulgo de que la *tisis* no se pega; á esto es á lo que hay que guiar nuestros pasos: á que todo el mundo, joven ó viejo, hombre ó mujer, chico ó grande, se enteré de que la tuberculosis se contagia, se evita y se cura.

En Alemania, Francia y otros países, esta propaganda ha tomado carácter de tal, por medio de libros, periódicos, revistas, anuncios, tarjetas postales, etc.

En España merecen especial mención en la lucha antituberculosa, hombres tan eminentes y laboriosos como Espina (que representó á España en el último congreso de «Lucha anti-tuberculosa» en París), Verdes Montenegro, Tolosa Latour, que, juntamente con otros pocos, son los que llevan la voz cantante de estas cuestiones en este desgraciado país, que tan poco se interesa por estos asuntos de tanta transcendencia, y que, en premio á su apatía, le produce anualmente, según la última estadística, cerca de 49.000 víctimas.

En el próximo número, nos ocuparemos (Dios mediante) de la propagación del microbio y modo de combatirlo.

JOAQUÍN GÓMEZ AGUADO.

Madrid 16 Nbre. 1903.

LAS ORDENES RELIGIOSAS

(CONTINUACION)

IV

Ya habíamos desistido continuar los múltiples puntos de vista, bajo los cuales aparecen convenientísimas, casi necesarias, las Ordenes religiosas, cuando ha venido á ofrecernos ancho campo para nuestro discurso el *orden* económico, en relación con los Institutos religio-

sos. No lo recorreremos todo, porque la estrechez de un semanario no lo permite.

Los religiosos dedicados á la enseñanza, al socorro de los desvalidos, al trabajo manual, á las misiones, lejos de ser gravosos al Estado y á la riqueza pública, ayudan considerablemente al primero á llevar una carga que él solo no podía soportar, y aumentan sin interrupción la segunda.

Miles y miles de hombres y mujeres reciben gratuitamente de los religiosos alimento, vestido y estudios, sin que el Gobierno desembolse un céntimo.

Los misioneros, sin usar del fuego ni del acero, extienden los dominios y el Comercio y la Industria de la nación á que pertenecen.

Por solo esto, las Ordenes religiosas de Francia se habían hecho acreedoras al amor y agradecimiento perpetuos de esa nación desdichada, que hoy las persigue ferozmente.

No hay trabajo más fructuoso que el realizado por los miembros de las Congregaciones religiosas, porque tampoco hay unión más íntima, ni mejor aplicación de las fuerzas. Pero, no sólo trabajan los religiosos para sí, sino que también infunden el amor al trabajo, de que ha menester la sociedad.

De todo lo cual, se deducen cuán grande vacío dejarían las Ordenes religiosas si desapareciesen, no sólo en los ordenes religioso, social y científico, sino también en aquel que menos se relaciona con sus fines: en el orden económico.

Y á propósito, vamos á copiar unas palabras de un autor anónimo, las cuales reproduce M. Vidal, y vienen, como de perlas, á nuestro pobre ensayo: «Espanta considerar—dice—lo que sucedería si en un momento dado desaparecieran del mundo las Ordenes y Congregaciones religiosas, mirando este asunto desde el punto de vista económica solamente. Centenares de millares de niños se verían arrojados al fango del arroyo, de donde les recogieron esos religiosos, cuyo exterminio piden con gritos de energúmenos los enemigos del clericalismo.»

«Millares y millares de enfermos yacerían en la vía pública, que, más piadosa que los anticlericales, les libraría de sus tormentos. Millares y millares de ancianos se arrastrarían por las calles sin pan que llevar á la boca ni albergue en que cobijarse de las inclemencias del tiempo. Y millares y millares de pobres, no precisamente de la clase de mendigos, sino de la de trabajadores, que hoy reciben los medios de subsistencia de los conventos, irían á engrosar las filas del socialismo y del anarquismo, si no tomaban por el atajo de convertirse en ladrones de poblado ó salteadores de camino.»

S. CATALINA.

CRÓNICA DE ENSEÑANZA

¿Nos regeneramos, ó degeneramos?

Es esta una pregunta que conviene hacer y que, á mi juicio, es de actualidad.

Háse hablado tanto de regeneración y hecho tan común la palabra, en especial desde el infausto y vergonzoso acontecimiento de la pérdida del último girón del inmenso estado colonial que legaron á la corona de España los Colones, Corteses, Pizarros y Legazpis, que de puro manosearla parece haber perdido todo su

brillo y hermosura. La ha traído y llevado la prensa, de todos los matices, como arista que lleva el viento; se ha hablado de ella en calles, plazas y caminos; han tratado del modo de llevarla á cabo los doctos, los semi-doctos y aún los ignorantes. Todos convienen en la necesidad de buscarla y adoptar los medios que á ella conduzcan, si queremos que, esta querida Patria nuestra, no desaparezca del mapa de Europa, como tal Nación. Empero, en lo que no hay consonancia entre unos y otros, es en el modo de llevar á feliz término la tan apetecida regeneración.

Unos la basan sobre el fundamento único de la mayor instrucción del pueblo, haciendo desaparezcan los analfabetos, causa primordial, dicen, de todas nuestras desdichas; pretenden convencer al mundo de que, de la escuela, y sólo de la escuela, ha de salir el remedio, haciendo que el hombre adquiera muchos conocimientos, que se prepare convenientemente para el progreso material, que nos proporcionará los mayores goces físicos ó materiales, haciendo abstracción de los morales, ¡como si en el hombre no hubiese más que material quieren, en fin, formar una Sociedad sin Dios, completamente materialista y atea, haciendo desaparezca del corazón humano, todo género de virtudes, á no ser las que ellos han dado en llamar cívicas para conducirle derechamente á la más espantosa barbarie. Otros, por el contrario, desean sí nuestra regeneración; pero la fundan ó aspiran á fundarla, sobre base más sólida. Quieren que la Nación adquiera el más alto grado de ilustración, fundamentada, empero, en la más sana moral cristiana. Quieren que principiemos á ser ilustrados todos, grandes y pequeños, con el Santo temor de Dios, que según frase de la Sagrada Escritura, es el principio de la sabiduría. Quieren, por último, que la luz que nos alumbre proceda de arriba, de donde procede todo el bien que hay en la tierra y que las escuelas de todos los grados, la reflejen sobre el campo intelectual de la niñez y de la juventud, á la manera que los planetas reflejan la que reciben del sol.

De esta manera vendrá, á no dudar, esa regeneración tan deseada por todos; se desarrollarán las virtudes cívicas y morales, que son las que engrandecen, sanan y salvan á las Naciones; se extenderá ese germen bendito de la fraternidad y libertad verdaderas, del patriotismo, etc., que son como emanaciones—si es permitida la frase—de la Caridad, que predicó Cristo Dios, en la cual está compendiada «toda la ley y los Profetas,» como dijo el mismo Señor.

Ahora bien; deslindados ya los campos, descubiertas las dos tendencias, cabe preguntar: ¿á cuál de los dos partidos debemos acogernos los Maestros de instrucción primaria, si como decimos, queremos de veras la regeneración de la Patria?

Para honra del Magisterio español de primera enseñanza, puede afirmarse que la inmensa mayoría de sus miembros están decididamente al lado del segundo bando, esto es, de los que quieren que, al darse á conocer á la niñez en las escuelas los primeros rudimentos de los conocimientos humanos, se la eduque á la vez física, intelectual, moral y religiosamente. Y es tan cierto esto, que si fuese una verdad el dicho de que, únicamente de la escuela ha de

salir nuestra regeneración, no pasarían muchos años sin verse tan fausto acontecimiento, y volvería á ser esta España querida, grande, poderosa y respetada, como lo fué en otro tiempo, por más que haya, como efectivamente los hay, algunos Maestros amantes de novedades, poco ó nada religiosos y por consiguiente, muy llevados por esa planta exótica llamada *laicismo*. Mas si la tan deseada regeneración se espera que surja solamente de la escuela, sin que tenga su germen en otra parte, y seguimos el derrotero que nos marcan los que pretenden regenerarnos sin Dios, esperemos ver derrumbarse la Nación, como se derrumbó el imperio romano al invadirle los bárbaros del Norte, y entonces si que podría preguntarse: ¿nos hemos regenerado, ó hemos degenerado?

FRANCISCO ROMERO CAMARERO.

Málaga del Fresno, 13, Noviembre de 1903.

* *

Han sido nombradas por concurso único, en 17 de Octubre, las maestras: D.^a Genoveva González Martín, para la Escuela de Torremocha de Jadraque, con 250 pesetas; D.^a Cecilia Taibó Alonso, para Taragudo; D.^a Bienvenida Bellot Pérez, para Cirueches, anejo de Carabias; D.^a Rosa Cabanes Perecho, para Cardenosa, anejo de Riofrío; D.^a María Carmen Caminals y Ferrando, para Palancares; D.^a Asunción Llorens Tamarit, para Torrecillas, anejo de Olmedilla; D.^a Isabel Sierra Boix, para Valdepinillos, anejo de Huerce; D.^a Remedios Condomina Salt, para Escalera, anejo de Valhermoso; D.^a Francisca Muñoz Saavedra, para Rillo; doña Benedicta Pérez Caja, para Carabias; D.^a Bárbara Concepción Lozano Moras, para Mohernando; con 400, D.^a Atanasia Fernández Larriba, para Iniéstola, anejo de Anguita; D.^a María Gómez Miquela, para Fraguas, anejo de Monasterio, y D.^a Cándida Ruiz, para Alboreca; con 350 pesetas.

Maestros: D. León José Pobos Palencia, para La Isabela, anejo de Sacedón; D. Rafael Gil de Albornoz y Martínez, para Armuña; con 450 pesetas, D. Pedro Francisco del Olmo y García, para Bañuelos; D. Eusebio Bravo y Sierra, para Cercadillo; D. Joaquín Sánchez Prieto, para Gajanejos; y D.^a Cándida Ruiz, para Alboreca; con 350, D. Francisco Sánchez Jiménez, para Cubillas; D. Pedro Rodríguez Ruiz, para Fuembellida, anejo de Baño, con 350 pesetas.

—Se halla vacante, por defunción del propietario, la Escuela mixta de Riva de Santiuste, con 350 pesetas.

—Interinos.—Lo han sido nombrados: doña Cándida de Océn, para Laranueva; D. Juan López, para El Recuenco; D. Mariano Martínez, para Amayas; D. Juan C. Valenciano, para Balbacil; D. Eduardo García, auxiliar de Pastrana, y D. Mateo Toledano, para Ledanca.

SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

El Religioso perfecto.—Así se titula un librito que acaba de publicarse, y creemos que ha de ser de provecho espiritual á todos. Contiene la regla de conducta que para su interior gobierno escribió el Beato Diego de Cádiz; treinta y tres consideraciones, que sacó de los Santos Padres, sobre la utilidad espiritual de la Santa Misa, y termina con una poesía á la Santísima

Virgen, en que recopila cuantas alabanzas y elogios se la pueden tributar. Este opusculito consta de 32 páginas con un fotograbado del Beato Diego, y su precio es de ptas. 0'25. Administración de «El Adalid Seráfico», Capuchinos, Sevilla.

La Punibilidad de las ideas, por el P. Venancio María de Minteguiaga. S. J.—Un tomo en rústica: 3 pesetas.

En este hermoso folleto demuestra su autor, de una manera magistral, que la tolerancia en ciertas ideas debe tenerse por criminal y punible.



NOTICIAS GENERALES

Noticias de Roma.—El día 9 del corriente celebró Pío X su primer consistorio, nombrando Cardenales al Sr. Merry del Val y á M. Calligari, obispo de Padua. Asistieron al consistorio todos los Cardenales residentes en Roma, y Su Santidad pronunció un hermoso discurso protestando contra la torcida interpretación que ha dado la Prensa liberal á su primera Enciclica. En él, después de declarar las causas que le han movido á aceptar el Pontificado á pesar de su humildad, «dijo que venía á continuar la obra de León XIII y de sus predecesores, porque es la obra de Dios»; por eso, como sus predecesores, protestó contra la violencia, que hoy sufre la Iglesia de parte de los Gobiernos temporales, á la vez que proclamó la necesidad de restaurar todas las cosas en Cristo, para lo cual confía en los divinos auxilios y en la ayuda que habrá de prestarle el Colegio Cardenalicio.

Reivindicó para la Iglesia el derecho á ocuparse en cuantos asuntos se relacionan con la política y aseguró que dirá siempre la verdad acerca de la diferencia entre la libertad y el libertinaje y acerca de las relaciones entre la ciencia y la fé, sin ocultar las desastrosas consecuencias de la funesta filosofía moderna.

—Entre las numerosas felicitaciones que ha tenido el Sr. Merry del Val por su elevación al cardenalato, recibió de España una del Sr. Duque de Sotomayor, en nombre de los Círculos católicos de Obreros, y otra del Sr. Marqués de Comillas, en el de la Junta Central de los Congresos católicos.

—El día 12 tuvo lugar en el salón real del Vaticano el consultorio público para imponer el capelo á los Cardenales Ajuti, Taliani, Merry del Val y Calligari.

El Cardenal Merry del Val ha recibido el título cardenalicio de Santa Práxedes.

Nuestros Prelados.—Como digno remate de las conferencias episcopales de Plasencia, ha sido el mensaje de adhesión que han dirigido nuestros Prelados á Su Santidad el Papa Pío X, al cual ha contestado cariñosamente en nombre del Papa el nuevo secretario de Estado, Cardenal Merry del Val.

También han elevado al Presidente del Consejo de Ministros una exposición quejándose de la mísera dotación que perciben, los Coadjutores y Párrocos rurales, pidiendo para aliviar tan angustiosa situación se les exima del descuento del 14 por 100 que sufren en sus haberes, así como también que se abrevien los plazos y se modifiquen las condiciones y requisitos que la vigente legislación sobre matrimonios exige á los soldados que han estado en filas.

En dicha exposición manifiestan también los Prelados lo injustificado de la *Real orden de excepción* que ha de preceder según decreto del 12 de Agosto del 1871, á las certificaciones expedidas por los Prelados referentes á redenciones y conmutaciones de bienes de capellanías, para poder ser inscritas en el Registro de la

propiedad. Se quejan de los trámites por los que el Ministerio de Gracia y Justicia se hacen pasar á los expedientes y solicitudes de separación de templos, sucediendo á veces que, cuando quiere venir el remedio, está ya el templo hundido ó necesita mayor cantidad para repararse, y termina la exposición protestando contra los sucesos de Bilbao y pidiendo del Gobierno ampare y garantice la Religión del Estado en todas las manifestaciones del culto católico.

Concurso Agrícola de Madrid.—Reunidos en la mañana del viernes último en la Cámara Agrícola de Madrid los Jurados del concurso, acordaron:

1.º Que dichos Certámenes se celebren simultáneamente en la Granja Central de la Moncloa, y en los días 23, 24 y 25 del mes actual.

2.º Que las cantidades donadas para premios á los obreros, se distribuirán de la siguiente manera:

Un premio extraordinario de 500 pesetas; tres primeros premios, uno por cada sección del Concurso, de 250; nueve segundos de 100, y treinta y tres terceros de 50.

Además, á los obreros premiados con los tres primeros, se les regalará un arado, un cultivador y un espolvoreador de los sistemas más modernos y que ha donado al efecto D. Alberto Ahles.

Las Casas constructoras de máquinas que aspiran al concurso son, entre otras, los de Garteiz, Yermo, Guardiola, Vidal y Carsi, Simón Sánchez, Ahles, Sturgess y Foley y Blanco.

El señor marqués de Luque facilitará las yuntas y atalajes necesarios para el funcionamiento de las máquinas agrícolas, y S. M. el rey repartirá los premios á los obreros y constructores que merezcan tal distinción.

Efectos de la confesión.—El cónsul de España en Bruselas ha remitido al ministro de Estado, para que éste ha á vez lo entregue al de Hacienda, un cheque de 1.558 francos ó sean 2.037 pesetas al cambio actual, que un sacerdote le ha entregado á nombre de un penitente y á título de restitución á la Hacienda.

Dicha cantidad ha ingresado ya en el Tesoro.

Otra liga católica.—Se ha constituido con gran solemnidad en Hija (Valencia), reuniéndose más de 800 hombres, entre los cuales tenían digna representación las Sociedades más importantes.

Inconsecuencias de Combes.—A pesar del odio á las Ordenes religiosas del Presidente de República vecina, ha guardado toda clase de respetos á la orden llamada *Dames Blanches*, habiéndole exceptuado de la clausura de Conventos por tener una hermana en este Colegio.

Ignorancia de la prensa sectaria.—Un periódico ministerial de Toulouse se indigna de ver que el Dinero de San Pedro y el de la Obra de la Propagación de la Fe «van á parar á manos del Cardenal Ledochowski, uno de los mejores amigos del Gobierno alemán».

Ahora bien; dicho Cardenal, que era prefecto de la *Congregación de la Propaganda Fidei*, murió hace tres años, siendo dicha Congregación cosa muy distinta á la Obra de la *Propagación de la Fe*, con la cual la confundía el periodista en cuestión, que ignoraba también el fallecimiento del Cardenal Ledochowski.

Pensionados á Roma.—Por el ministerio de Estado se convoca á oposición para cubrir ocho plazas de pensionados en Roma, dotadas con 3.000 liras anuales.

Las plazas son las siguientes:

Dos de pintura de Historia, dos de Escultura, una de Grabado en hueco, dos de Arquitectura y una de Música.

Los aspirantes pueden presentar las solicitudes hasta el 23 de Diciembre.

Los aspirantes á las pensiones de pintura,

escultura, grabado y música, acreditarán ser españoles y no haber cumplido 30 años.

Los que aspiren á las pensiones de Arquitectura presentarán, además, el título profesional ó la certificación que acredite haber sido aprobado en los ejercicios de reválida para obtener el título de arquitecto.

Los ejercicios de oposición comenzarán dentro del mes de Enero próximo.

Triunfo de los Católicos en Guipúzcoa.—Dice la *Gaceta del Norte*, que, exceptuando dos ó tres pueblos, toda Guipúzcoa está en manos de los católicos. Este ejemplo debe servir de estímulo á los demás católicos de España, sino se quiere que desaparezcan nuestras buenas costumbres cristianas y si la acción católica entre nosotros ha de llegar á un resultado práctico.

Muerte de un librepensador.—En Clermont Ferrand ha fallecido el Dr. Jabot, jefe del partido radical librepensador de Maringues (Francia).

Antes de morir, el Dr. Jabot pidió los auxilios de la religión y se retractó públicamente de sus opiniones y torpezas.

¿Qué será que muchos librepensadores quieren morir católicos y ningún católico, en llegando esa hora, quiere ser librepensador?

Las Novelas de Zola.—En el Estado de Jennesse (Estados Unidos), todos los vendedores de novelas de Zola, traducidas, han sido arrestados y sometidos á un proceso como propagadores de literatura inmoral y atentoria á las buenas costumbres. La Sociedad para la represión del vicio, establecida en Londres, ha perseguido ante los Tribunales al editor de las inmundas obras de Zola.

No sucede así en España.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Consideramos como suscriptores á este semanario católico á todos aquellos que por espacio de un mes lo vienen recibiendo, á no ser que en «Boletín de suscripción», que adjunto mandamos, nos manifiesten lo contrario.

El Celador del Colegio de Huérfanos de esta capital Juan Gómez Gonzalo, falleció repentinamente días pasados en la calle de Albarfáñez.

Ha sido trasladado al Consejo de Obras públicas el Sr. Ingeniero del Cuerpo de Caminos D. Antonio Fernández Sesma, el cual prestaba servicios en esta Jefatura.

Días anteriores cuestionaron en Torrejón del Rey los pastores Pablo Velázquez, Eustaquio Gómez, Gregorio Abajo y su hermano Francisco. El primero de los referidos sujetos y Gregorio Abajo, resultaron con varias contusiones.

El día 30 de los corrientes dará principio en San Nicolás el Real de esta ciudad el solemne novenario que anualmente consagra á la Inmaculada Madre de Dios la Cofradía de Hijas de María.

Será orador sagrado en referidos cultos un Padre Franciscano.

En el *Boletín Eclesiástico* de Toledo, correspondiente al 10 de Noviembre, se anuncian para el día 19 de Diciembre Ordenes generales, en donde podrán ver los interesados los documentos que necesitan.



El sábado se celebrarán en San Gil misas por el alma de doña Cirila López (q. e. p. d.)

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Octubre, fué el siguiente: Nacimientos 29, de ellos 2 ilegítimos; natalidad por 1.000 habitantes 2'60; defunciones 22, clasificadas del modo siguiente: escarlatina 1, tuberculosis 3, enfermedades del sistema nervioso 2, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 3, ídem digestivo 5, ídem genito-urinario 1, senectud 3, suicidios 1, muertes violentas 1, otras enfermedades 2; resultando una mortalidad de 1'97 por 1.000 habitantes.

El nuevo Presidente de esta Audiencia don Juan Toledo, tomó posesión de tan importante cargo el 10 del actual.

Ha fallecido en esta población doña María Josefa Monguió.

Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

Días pasados dejó de existir en Brihuega un maestro carpintero llamado Manuel Pajares, á causa de haberse caído encima un chopo de la corta que hacían en la propiedad de D. Justo Hernández, en el sitio llamado la «Huelga.»

El sábado último, y por causa de las elecciones, fué muerto en Gualda el Juez municipal de aquella localidad.

Dícese que un joven le disparó dos tiros de pistola á quemarropa.

Por término de diez días se halla expuesta al público en la Administración de Contribuciones la Matrícula industrial de esta población para el año próximo venidero.

Todas las misas que se celebren el día 21 en las Carmelitas de Arriba y el 23 en San Ginés, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de doña Manuela Vacas (q. e. p. d.)

En las elecciones últimas verificadas en Brihuega han conseguido acta de Concejales los Sres. D. Alvaro Sotillo, D. Angel Pérez Ballesteros, D. Ramón Caballero, D. José del Amo, D. Antonio Maldonado y D. Miguel Peroján.

Igualmente en Molina han salido Concejales para aquel Municipio: liberales, D. Daniel Villanueva, D. Victoriano Martínez y D. Vicente Ricote; conservadores, D. Valentín López y D. Gregorio Megino.

El día 24 del actual celebrará la Religiosa comunidad de Carmelitas descalzas de San José (vulgo de Abajo), solemne función en honor de San Juan de la Cruz, predicando el señor Capellán y amigo nuestro D. Sebastián García Cortijo.

El día 13, en Muduég, ocurrió un desgraciado suceso, del que fué víctima un torero que fué á lidiar el novillo de la fiesta de aquel pueblo.

Diéronle una banderilla de fuego que debía de estar cargada con dinamita, estallando al tiempo de cogerla. El infeliz quedó manco y ciego completamente.

Todas las misas que se han de celebrar en San Nicolás el Real y en el Convento de Reverendos PP. Franciscanos los días 24 y 25, serán en sufragio de D. Baltasar y D. Jaime Zabía, padre y hermano, respectivamente, de nuestro querido amigo D. Juan Zabía.

En las elecciones á Concejales verificadas en Atienza, han triunfado D. Juan Asenjo, don Pascual de la Vega y D. Clodovaldo Sanz.

La compañía encargada de suministrar fluido eléctrico para el alumbrado de Yunquera y Fontanar, se propone hacer instalación en el cercano pueblo de Marchamalo.

La señora viuda de Lamparero, doña Cirila López, ha dejado de existir en esta población.

Reciba toda su familia nuestro más sentido pésame.

De los antiguos relojes de torre que existían en esta capital, solo nos quedan dos: los de San Ginés y Santa María, y estos tan *trastornados y locos*, que no sirven para otra cosa que para que no sepamos nunca que hora es.

De seguir esto así, tendremos necesidad de establecer *relojes de sol* en las fachadas, á no ser que nuestro Ayuntamiento levante en breve la suya y ponga en ella un buen horario, tan bueno como el de repetición que acaba de instalar el Municipio de Drieves.

¡No es mucho pedir!

En honor de la Condesa de la Vega del Pozo.

—Con el fin de poder atender mejor y dedicar más tiempo á la comisión encargada de felicitar y poner en sus manos el álbum que á tan caritativa señora dedica la ciudad de Guadalajara, había señalado la Sra. Condesa el día siguiente al de su santo para recibirla.

Figuraban en ella el Alcalde Sr. Miranda, Diputados Sres. Solano, García Montesoro y Sánchez y los Sres. Hita, Saenz (D. José), López Cortijo, Valles, Carrasco (D. León), Arroyo, Vázquez (D. Nicolás), Diges (D. José), Aragón, Murcia, Martín y Cordavias.

En representación de los obreros, iban don Luis Ranz y D. Manuel Luna, y por las Conferencias de San Vicente y Escuela Nocturna, D. Elicio Cotayna.

A tan distinguida representación de Guadalajara obsequió la Sra. Condesa con un espléndido *lunch*, y agradeció muchísimo la muestra de afecto y cariño de esta ciudad, habiendo venido todos los visitantes altamente complacidos por los agasajos y distinciones de que fueron objeto.

En la noche del jueves último fueron obsequiados los nuevos concejales por la banda de música de esta capital, tocando las más escogidas piezas de su repertorio.

El lunes, en el tren de las 11, salieron para Toledo, después de haber pasado una larga temporada con nosotros, los muy ilustres señores Chaumel, Trajuello y Vera, y nuestros amigos y profesores del seminario de Toledo don Nicanor Conde y D. Miguel Becerro.

Durante su estancia en esta ciudad, nos hemos hallado muy honrados con su compañía y les agradecemos las muchas atenciones que con nosotros han tenido.

Hemos tenido el gusto de leer una razonada y bien escrita circular, dirigida por nuestro querido y distinguido amigo D. Miguel Rodríguez Juan, dignísimo Director del Instituto general y técnico de esta capital, á los padres de los alumnos de este Centro docente á fin de que cooperen al más exacto cumplimiento del Real decreto del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes de 6 del actual, sobre establecimiento de Sala de espera y Sala de estudio para los alumnos.

En atención á la indiscutible utilidad y provecho que para los jóvenes ha de reportar la asistencia á la Sala de estudio, no dudamos que los padres de familia, sin excepción, habrán de inscribir sin pérdida de tiempo á sus hijos en la matrícula de alumnos asistentes á la mencionada Sala.

Celebramos la actividad del Sr. Rodríguez Juan.

Antes de anoche llegó á esta capital, donde pasará unos días á lado de su esposa é hija, el digno magistrado de la Audiencia de Ciudad-Real, nuestro querido amigo y paisano D. Tomás Sancho y Cañas

Sea bienvenido.

Nuestro colega *Flores y Abejas* no cesa de *dar voces* al Sr. Alcalde, para que éste se digne *enjugar el llanto* de la boca de riego del Jardínillo, verdadero manantial.

El colegio notarial de esta provincia celebrará este año una solemne función religiosa á sus patronos San Juan Evangelista y Santa Lucía.

Según se dice, predicará en la fiesta el señor González Reyes y vendrá música de Madrid.

Encuétrase gravemente enferma la virtuosa señora doña Bernabea Quintana, Presidenta de las Conferencias de San Vicente.

Deseamos su pronta y completa mejoría.

Un día de estos saldrán para Madrid los 17 obreros que de esta provincia concurrirán al Congreso Agrícola de Madrid y del que en otro lugar de este número hacemos mención.

Los 17 obreros pertenecen á los pueblos de Cabanillas, Chiloeches, Humanes, Hiendelaencina, Marchamalo, Peñalver y Guadalajara.

Sentimos no disponer de espacio para dar á conocer las solemnes fiestas religiosas de la Ciudad de Priego, en honor de su excelsa Patrona la Virgen de la Torre.

Baste decir que á las funciones de iglesia asistieron 11 sacerdotes, hijos todos de Priego, que predicó con gran elocuencia el Sr. Cura ecónomo de aquella parroquia y que la banda de música amenizó con las mejores piezas de su repertorio tan solemnes fiestas, y por la noche se quemaron vistosos y artísticos árboles de pólvora; con lo cual pueden nuestros lectores formarse una idea de la solemnidad de estas fiestas.

El Ayuntamiento de Malaguilla ha acordado señalar el día primero de Diciembre próximo, para practicar el amojonamiento de las vías pecuarias, de carácter general y local, dando principio á las nueve de la mañana y sitio del Navajo del Casar.

Se encuentra vacante la plaza de Médico titular de Ruguilla, con una dotación de 100 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Las solicitudes pueden presentarse en término de veinte días.

MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Cebada ladilla á 31 reales fanega.

Id. caballar á 30 id., id.

Avena á 20 y 21 reales id.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA NOVIEMBRE DE 1903
(Aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice)

La meditación diaria

ORACIÓN CUOTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la práctica de la meditación diaria se generalice entre los socios del Apostolado y los cristianos fervorosos.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

No dejar la meditación de la mañana.

Guadalajara: 1903.—Imp. de E. BURGOS.

ANUARIO-GUÍA
DE
GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Administración: Mayor alta, 40
GUADALAJARA

El éxito obtenido en los años anteriores, nos anima á proseguir la publicación del *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia*, deseosos de que esta capital no carezca de una obra en la que consten cuantos datos puedan necesitar las personas dedicadas á negocios y las que de relación á la provincia, precisen conocer señas, cargos, etc., etc.

El *Anuario* correspondiente á 1904, á más del *Almanaque* y curiosísimas *notas útiles*, comprenderá la *capital*, *Atienza*, *Brihuega* y *pueblos de los partidos judiciales de Guadalajara y Atienza*.

Condiciones de la publicación

El *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia* aparecerá el día 1.º de Febrero, formando un tomo en cuarto elegantemente impreso y de nutrida lectura.

EDICIONES	PRECIO	Precio para los susct (pago adelantado)
Ejemplar en rústica.	2' ptas.	»
Idem encuadernado.	2'50 »	2 pesetas
Idem de lujo.....	5' »	4 »

Los de fuera de la capital 25 céntimos más para el certificado.

Sección de publicidad

ANUNCIOS ESPECIALES

Una línea en el texto (tipo especial.... 5 ptas.
Página-guarda en el texto y en cartulina 50 »
Media id. id. id..... 30 »
Cuarta id. id..... 15 »

ANUNCIOS GENERALES

Una página..... 10 petas.
Media id..... 6 »
Cuarta parte id..... 3'50 »
Llamadas en el texto, (todo anunciante indicará si las desea ó no), cada una..... 0'25 »

Todo anunciante, desde cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; desde once á veinticinco á uno encuadernado y desde veintiseis en adelante, á un ejemplar de lujo del *Anuario-Guía*.

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA
Y SU PROVINCIA

D.
que habita en
calle de núm.
(1)

Firma,

(1) Se suscribe por uno á más ejemplares, indicando edición, ó desea un anuncio de los varios que se detallan en la *Sección de publicidad*.

Con este Boletín se acompañará el importe, si se desea gozar del beneficio concedido en el precio á los suscriptores y del derecho á un ejemplar del *Album de Guadalajara*.

Dinero por alhajas y ropas

Príncipe, 26 y Hortaleza, 49 y 51

No hay casas que vendan más barato las alhajas, relojes, capas, mantones de lana y de Manila, impermeables, paraguas, trajes, escopetas, revolvers, que estas dos de los hermanos D^aAZ.

Príncipe, 26, y Hortaleza, 49 y 51
MADRID

LA SOLEDAD

Funeraria de Ignacio Pérez (PISTOLOS)

TOPETE, 3.—GUADALAJARA

Esta casa, la más económica en su clase, se encarga de amortajar, reparto de esquelas, velación, conducción, embalsamamientos, traslados de cadáveres y de la tramitación oficial y eclesiástica.

También dispone de paños, coronas, coches fúnebres y cuanto se relacione con esta clase de servicios.

Cajas desde 3 pesetas en adelante; y para mayores, desde 10 ídem.

Hay Cajas de hierro galvanizado para traslados y embalsamamientos.

SERVICIO PERMANENTE

¡Ojo, no equivocarse! Calle de Topete, núm. 3

E. Burgos

IMPRESOR



* * * * *

LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69

GUADALAJARA



Facturas, recibos, volantes,
membretes, esquelas ●●●
●●● Libros y periódicos
Especialidad en tarjetas de
todas clases y tamaños ●●●

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

Disponible

Píldoras de Rianza, Fernández

para la curación de las calenturas intermitentes, bien sean tercianas, cuartanas ó cotidianas, preparadas con todo esmero según la fórmula original del autor por su sucesor y actual propietario Licenciado Mariano Caballero. Exito asombroso y constante desde 1863, por sus resultados pronto y seguros. Caja 2'50 pesetas.

ÚNICO PUNTO DE VENTA:

Farmacia de Caballero, Santo Domingo 4, Guadalajara. 12-3

Disponible